



程虹

总理夫人：从

为人低调，仍在首都经贸大学带研究生，隔几年就要回乡一趟，嗅嗅

■官方简历

程虹 1957年出生，1982年大学毕业，文学博士、教授，在首都经贸大学外语系任教30余年，主要从事英语教学与研究，主持研究自然文学与生态批评项目，并任校学术委员会委员，出版多部介绍美国自然文学的著作和译作。程虹在北大进修时与李克强相识结婚，两人育有一女。

主要研究领域：英语教学与研究、自然文学与生态批评。

主要研究成果：出版了国内第一部系统介绍评述美国自然文学的著作《寻归荒野》（三联书店，2001）、翻译了美国自然文学经典《醒来的森林》（三联书店，2004）及《遥远的房屋》（三联书店，2007）。参加了国内大型工具性理论辞书《西方文论关键词》（外语教学与研究出版社，2006）的撰写。独立撰写了两篇各达万余字的学术论文“自然文学”及“生态批评”。这是上述两种西方新的文学流派首次出现在国内大型工具性理论辞书之中。出版文学及传记方面的译著多部，其中包括《遵命大臣》《达豪的歌——赫伯特·齐佩尔传》《死亡手术室》及《校园秘史》等。

“

4日上午，中国官方发布消息，国务院总理李克强此次出访非洲，夫人程虹随行。这是程虹第一次随李克强出访，这同时也是中国总理夫人首次正式亮相。这位在同事眼中甚为低调的大学英语教授，从书斋走向台前。

”

【低调为人】不愿脱离教学一线

“她非常喜欢做学问，做科研”

作为总理夫人，程虹在学校没表现出太多“不同”。

首都经贸大学的师生告诉新京报记者，如今程虹仍在带研究生。“只是这学期没排她的课，上学期还是有给研究生上课的”。

“她就是喜欢做老师。”一位和程虹工作十多年的同事告诉新京

报记者，“她非常喜欢做学问，做科研，对学生、对同事也都很亲切。”

程虹的同事介绍说，即便李克强在地方担任要职时，程虹也坚持在学校授课。她在译书时也没减少她的课程，老师都是有任务量的。

程虹很受学生欢迎，她曾

两度被学生选为该校的“我心目中的十佳老师”。

1997年，40岁的程虹获评学校优秀任课老师，还拿到市级荣誉称号，据外语系在明辨楼的宣传栏显示，其中北京市高校优秀教学成果二等奖至今仍是外语系教师获得的唯一一

个市级教学成果奖。

程虹在这里任教多年。首都经济贸易大学尚未合并成立时，程虹就已是该校前身之一、原北京经济学院教师。2011年，外语系获批外国语言文学一级学科硕士点，一年后，程虹也开始带硕士生。

前不久参加一个国际会议，只好烫头打扮一下

低调、平实是程虹给共事者的印象。多次出任程虹译著责编的李学军女士告诉新京报记者，认识程老师十几年，她都是素面朝天的。

李学军说，她有一次发现程

虹烫了头发，刚想夸好看，程虹就连忙解释说，是因为前不久参加一个国际会议，只好打扮一下。此后没多久，她的头发就又恢复原样，仍然是简单的直发扎在脑后，“一派学者的简朴”。

随着李克强步入高层，约访程虹的电话、邮件经常联系到外语系的负责人，但考虑到程虹本人的态度，相关负责人均婉拒采访。在首经贸外语系官网上，很难看到程虹的单人

清晰照，“是学校有意不让放上去的。”同事说。

多位该校人士表示，程虹在同事面前没有架子，每次党员开会她就会来，“她不刻意强调自己的高官夫人身份”。

【贤妻良母】5年照料患病老人

“这女孩真有本事，高干子弟却没有一点骄横之气”

程虹是一个热爱家庭，依恋乡土的人。

媒体披露，1957年，程虹出生在干部家庭，父亲程金瑞时任共青团河南省委副书记，后担任国务院扶贫开发办公室顾问，是副部级干部，母亲刘益清是新华社记者。后来，程虹到北大进修，与比自己大两岁的北大毕业生李克强相

识并结婚。

“这女孩真有本事，高干子弟却没有一点骄横之气，有魄力，实实在在。”市民柴春泽在参观河南郑县广阔天地大有作为纪念馆时，听到程虹当年的知青同伴说，“据说程虹隔几年就要回乡一趟，嗅嗅泥土香，听听老家的乡音味。”

1994年8月1日，程虹在

《光明日报》发表文章《难忘那片热土》。程虹这样描述下乡那段岁月：“脚下这条曾走过多少回，至今还坑坑洼洼的路，心中充满无限留恋，在那里我们洒下血汗和泪水，在那里有我们永志难忘的乡亲”。

程虹看重家庭。在“静心治学”的讲座中，她曾提及平衡学术与家庭关系的问题。

在她看来，《论语》中“古之学者为己”中的“为己”就是指提高自身素养，坚守学者操守，而“今之学者为人”中的“为人”就是指在前者基础上，对家庭负责，对社会负责，做一个有担当的人。

外语系在对该讲座的新闻稿中写道，程虹娓娓道来的家常让同事感到十分亲切温暖。

在探亲火车上的七八个小时，也是她的工作时间

李克强工作地点屡有变化，程虹要教书持家，有段时间不得不和李克强两地分居。在探亲火车上的七八个小时，也是程虹的工作时间。

为了赶进度，程虹在探亲

火车上阅读原著。她在美国自然文学经典译丛的序中讲述了这段经历。起初，她不适应火车的噪声，但逐渐习惯“闹中取静”，思量如何翻译。

翻译《心灵的慰藉》时，程

虹更是经历了艰难的5年。她在译丛序中写道，自己用5年时间照顾家中患癌症的老人，陪她走到生命尽头。

据李学军了解，老人患病多年，都是程虹在家陪伴伺候，

“她真称得上是贤妻良母”。

在写书序时，程虹专门提起对家庭的感谢。“这个小家给我的温暖与欢乐使我更珍视赖以生存的地球大家庭，使我充满激情投入写作中。”

